
II SESSIONE 2018 – ESAME DI STATO DOTTORI COMMERCIALISTI ED ESPERTI CONTABILI 

IDONEITA’ REVISORI LEGALI 

PROVA SCRITTA 18/2/2018 

I TEMA  (NON ESTRATTO) 

L’art.14 del D. Lgs. 39/2010 prevede che la relazione di revisione comprenda: “… f) una dichiarazione su 
eventuali incertezze significative relative a eventi o a circostanze che potrebbero sollevare dubbi significativi 
sulla capacità della società sottoposta a revisione di mantenere la continuità aziendale”. 

Il candidato illustri la problematica della valutazione dei presupposti della continuità, nonché le conseguenti 
implicazioni sulla relazione di revisione tenuto conto di quanto indicato nel principio di revisione ISA Italia n. 
570 (Continuità aziendale). 

2. Procedure di revisione previste per la verifica della valutazione delle rimanenze di magazzino. 

Contrassegnare con una X la risposta corretta 

3. La responsabilità della redazione del bilancio compete agli amministratori e al revisore contabile/società di 
revisione 

Vero □ 

Falso □ 

4. Quanto più elevata è la valutazione del rischio intrinseco e del rischio di controllo effettuata dal revisore, 
tanto maggiori devono essere le procedure di revisione che il revisore stesso deve svolgere al fine di limitare 
il rischio di individuazione 

Vero □ 

Falso □ 

5. La strategia di revisione definita in fase di pianificazione non può essere modificata nel corso dello 
svolgimento dell’incarico di revisione. 

Vero □ 

Falso □ 

6. La documentazione del lavoro di revisione è di proprietà del revisore e della società cliente 

Vero □ 

Falso □ 

7. L’incarico di revisione legale di una s.r.l. viene conferito dall’assemblea dei soci, ha durata triennale e può 
essere rinnovato 

Vero □ 



Falso □ 

8. Nell’ambito della verifica della valutazione dei crediti commerciali il revisore deve anche ottenere ed 
analizzare una relazione dei legali incaricati dalla società per lo svolgimento delle pratiche di recupero crediti. 

Vero □ 

Falso □ 

II TEMA (ESTRATTO) 

1. Previa descrizione della struttura e delle finalità della relazione di revisione sul bilancio di esercizio, il candidato 
proceda ad una adeguata trattazione delle diverse tipologie di giudizio sul bilancio e dei possibili fattori che ne 
determinano l’emissione secondo le relative gradazioni. 

Si esemplifichi il paragrafo della relazione di revisione contenente un giudizio con “rilievi” e un paragrafo contenente un 
“richiamo di informativa”. 

Contrassegnare con una X la risposta corretta 

2. La significatività viene determinata dal revisore nella fase conclusiva del proprio lavoro al fine di valutare la rilevanza 
dell’effetto degli errori rilevati nel bilancio. 

Vero □ 

Falso □ 

3. L’incarico di controllo contabile di una S.p.A. che ha adottato il modello di governance “tradizionale” ed è obbligata 
alla redazione del bilancio consolidato deve essere deliberato dal Consiglio di Amministrazione in favore di un revisore 
contabile/società di revisione 

Vero □ 

Falso □ 

4. Il compenso del revisore non può cambiare in funzione dei risultati della sua attività e quindi della tipologia di giudizio 
che emette 

Vero □ 

Falso □ 

5. La responsabilità di introdurre adeguate procedure finalizzate alla prevenzione delle frodi in una società compete al 
revisore legale della stessa 

Vero □ 

Falso □ 

6. Le procedure di analisi comparativa devono essere svolte dal revisore sia in fase di pianificazione sia in fase di esame 
finale del bilancio 

Vero □ 



Falso □ 

7. La società di revisione di un ente di interesse pubblico può fornire, sia direttamente che attraverso una società 
facente parte del proprio network, servizi diversi dalla revisione anche di natura amministrativo-contabile. 

Vero □ 

Falso □ 

III TEMA (NON ESTRATTO) 

1. La procedura di richiesta di conferme esterne (“circolarizzazione”) nell’attività di revisione 

2. In quali casi il revisore esprime un giudizio negativo nella relazione di revisione sul bilancio? 

3. Nel bilancio al 31.12.2018 della società Alfa i crediti commerciali sono esposti per un importo di Euro 3.000.000, già 
al netto del relativo fondo svalutazione pari ad Euro 200.000. Il revisore della società Alfa ritiene che tale svalutazione 
calcolata dagli amministratori non sia adeguata ed ha stimato che il fondo svalutazione crediti dovrebbe ammontare ad 
Euro 500.000. 

Secondo il revisore: 

o Il saldo dei crediti commerciali riportato nel bilancio della società Alfa è sovra o sottostimato? Per quale importo? 

o Ipotizzando un’aliquota fiscale teorica del 30%, per quale importo, secondo il revisore, l’utile netto ed il patrimonio 
netto riportati nel bilancio della società Alfa al 31.12.2018 sono sovra o sottostimati? 

Contrassegnare con una X la risposta corretta 

4. La data riportata nella relazione del revisore legale sul bilancio generalmente è precedente al giorno in cui gli 
amministratori approvano il progetto di bilancio. 

* Vero □ 

* Falso □ 

5. Il revisore non può mai può esprimere un giudizio positivo senza rilievi sul bilancio di una società che evidenzia un 
indebitamento finanziario superiore a 2 volte il patrimonio netto contabile. 

* Vero □ 

* Falso □ 

6. Un’informativa di bilancio ritenuta dal revisore inadeguata o carente potrebbe determinare anche l’impossibilità di 
esprimere un giudizio nella relazione del revisore. 

* Vero □ 

* Falso □ 

7. La società di revisione di un ente di interesse pubblico può fornire, sia direttamente che attraverso una società 
facente parte del proprio network, servizi diversi dalla revisione anche di natura fiscale. 

* Vero □ 



* Falso □ 

8. Nell’ambito dell’analisi delle immobilizzazioni materiali e immateriali il revisore deve analizzare anche la congruità 
delle aliquote di ammortamento applicate dalla società. 

* Vero □ 

* Falso □ 

9. La relazione di revisione legale relativa ad un bilancio redatto in forma abbreviata (ex art. 2435 C.C.) non contiene il 
giudizio di coerenza sulla relazione sulla gestione con il bilancio. 

* Vero □ 

* Falso □ 

 

 


